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INTRODUCCIÓ
Sector Social som un grup de treballadores
que pertanyem al sindicat d’Ensenyament de
la CGT. 

Som un sindicat que ens basem en el suport
mutu i l’acció directa per tal de millorar les
nostres condicions laborals i el funcionament
dels serveis envers les poblacions que atenem.

Ens identifiquem com a part d’un sector
precaritzat i feminitzat, fruit del  nostre
bagatge històric com a professionals. 
Un bagatge arrelat al sistema de cures, poc
valorat i, consegüentment, invisibilitzat i
precaritzat. 

Les treballadores parlàvem, dins i fora de les
assemblees, sobre  la incapacitat per fer front
a les despeses bàsiques  amb el sou, el ritme
frenètic,  l’alt volum de feina, els trastorns
mentals i emocionals derivats de la feina, el
“burn out”, la priorització econòmica per sobre  
de les persones ateses i de les treballadores, la
mala gestió dels recursos, la desviació de
partides, l’enriquiment del sector social a costa
de les treballadores i les persones usuàries, la
manca de transparència i el falsejament, etc. 
I vam valorar fer una enquesta.
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OBJECTIUS
L’objectiu general de l’enquesta és donar veu a
les treballadores i  obtenir informació sobre la
situació del sector social a Catalunya, ja que
de forma reiterada,  la nostra veu és
silenciada.

Objectius específics:

Obtenir informació sobre com ens
sentim i amb què ens trobem com
a professionals. 

Ser un espai per ser escoltades i
compartir.

Convertir-se en un recurs per
justificar la demanda de millora de
les nostres condicions laborals, del
seguiment de les subvencions, de
l'adequacó de les lleis, etc.

Crear unió i consciència col·lectiva
entre les treballadores del sector
social, empoderar i reduir el sentiment
de soledat i impotència. 

05



METODOLOGIA

L’enquesta titulada “ SITUACIÓ DEL SECTOR
SOCIAL” es va realitzar del 28 d’abril del 2023 al
2 de juny del 2023 via online de forma  
autoadministrada. La durada de l'enquesta
va ser aproximadament de 5 minuts.

Tot el procés de l’enquesta ha estat realitzat
per persones militants del sector social de la
CGT no especialitzades en estudis de mercat.

Es va oferir participar a persones
treballadores en actiu o a l’atur del sector
social de Catalunya, dins del paraigües de
diferents convenis (acció social, lleure...) i de
diverses professions (educadores socials,
treballadores socials, psicòlogues,
integradores socials, pedagogues,
treballadores familiars...). 

La grandària de la mostra ha sigut de 861
persones. Es va arribar a la mostra
mitjançant xarxes socials, email i apps de
missatgeria.

L'enquesta  s'ha realitzat amb el formulari de
Google i tota la informació ha sigut analitzada
descriptivament i gràficament.
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BLOC  2 Preguntes sobre l’empresa
Tipologia. Coneixement si hi ha
representació de les
treballadores.  Irregularitats.
Interès econòmic.

BLOC  3 Preguntes sobre condicions
laborals
Categoria laboral.
Coneixement de drets.
Conveni. Salari. Repercussió
sobre el servei. Falses
autònomes.

BLOC  1 Preguntes estadístiques
Edat. Gènere. Confirmació
de sector. Provincia. Temps
treballat.
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Només es podia realitzar una resposta per
participant. 

Les preguntes  han sigut de resposta múltiple,
opció única, dicotòmica i oberta. 

L’enquesta es divideix en 5 blocs:



Ha sigut anònima i confidencial, ja que a
l’enquesta no es demana cap dada personal
que pugui identificar a la persona. 

Considerem que l’enquesta és vàlida i fiable,
tot i que hi ha limitacions en quant a poder
recopilar tota la informació obtinguda de
manera oberta  i no haver obtingut més
participació per part d’altres provincies i
persones més grans de 55 anys.

Les úniques despeses seran les derivades de
la impressió de l’informe o infografies. 
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PRESENTACIÓ
DE DADES

BLOC 1
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EDAT

Disposem de menys participació a la franja d'edat de
majors de 55 anys, però si ho comparem amb l’Anuari de
l’Ocupació del Tercer Sector de la Confederació del 2017  
“La piràmide de població dibuixa un perfl demogràfc de la
persona contractada com una dona d’entre 26 i 45 anys,
perfl que suposa el 44% del total de la contractació. De fet,
la franja d’edat més comuna és la compresa entre els 26 i els
35 anys per a tots dos sexes. S’observa també que a partir
dels 56 anys la contractació disminueix signifcativament, tot
reforçant la idea sorgida en edicions anteriors de predomini
d’equips joves.”. 

18 a 34 anys
49.7%

35 a 54 anys
44.8%

55 a 64+anys
5.2%

estadística
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Aquestes dades confirmen que es tracta d’un sector
feminitzat ja que un 74,5%  de les participants, són dones. 

Dades de la Confederació del 2021 indiquen que 3 de cada 4
treballadores al tercer sector social son dones i només la
meitat estan a òrgans de govern. 

Segons les dades del Consell General de Treball Social del
2022, el 89% de treballadores al serveis socials són dones i
els homes representen la "major presència a càrrecs de
direcció, coordinació”.

L'anuari de 2021 de La Confederació indica que el 49,7% dels
contractes al sector social són contractes a temps parcial i
dins d’aquests el 60% es realitzen a dones.

Aquesta realitat és conseqüència de ser un sector de cures
associat a les dones durant molts segles. Les dones pioneres
van esforçar-se per professionalitzar les professions però
poques hem lluitat per la millora de les nostres condicions, la
valoració i visualització de les nostra professió. 

GÈNERE

dones
74.4%

homes
24%

no binari
1%
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Possiblement per haver estat socialitzades en acceptar, no
reclamar, cuidar, posar les nostres necessitats en un segon
pla, per no disposar de temps per poder organitzar-nos
(volum de feina, conciliació...), per no ocupar espais de poder
o per sentir-nos  jutjades per reclamar.  

Aspectes i percepcions que mantenen el status quo de la
nostra situació al sector i que estan provocant junt amb
altres situacions (mala praxi, manca de recursos...) un alt
índex de “burn out” i precarietats.

EL  100%   TREBALLA AL SECTOR
SOCIAL DE CATALUNYA

Barcelona
84.4%

Lleida
7%

Girona
5.3%

Tarragona
3.4%

La gran majoria de persones són de la província de
Barcelona.
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TEMPS TREBALLAT AL SECTOR SOCIAL

Pel que fa a l’experiència laboral al sector social, la
participació està equiparada entre persones amb poca
experiència i persones amb llarga trajectòria al món social.

Per les dades no podem valorar l’índex de rotació però
entenem que és alt per la precarietat, contractes per  
projectes...

10 anys o +
35.2%

5 a 9 anys
34.2%

1 a 4 anys
30.6%

Segons dades extretes del Baròmetre del Tercer Sector
Social de 2022, un 70%  de les entitats del sector social es
troben a la província de Barcelona,  un 11% a Girona, un
10% a Tarragona i un 9% a Lleida.

La proposta de llei del Tercer Sector indica que a Catalunya
al 2019 “presta serveis a prop d’un milió i mig de persones,
movent un volum econòmic de 3.000 milions d’euros (1,37%
del PIB). A més, genera prop de 100.000 persones
contractades i incorpora unes 370.000 persones
voluntàries.”



BLOC 2
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TIPOLOGIA
D’EMPRESA/ENTITAT/PROJECTE

fundació
37.6%

privada
15.9%

externalitzada
10.7%

cooperativa
10%

associació
9.9%

pública
8.5%

concertada
5.5%

La gran majoria treballa al tercer sector dins de
cooperatives, associacions, centres concertats i sobretot a
fundacions (amb el 37,6% del total). El 15,9% treballa al
sector privat, és a dir a un sector amb interès lucratiu. 
El 10,70%  a serveis externalitzats, que són serveis públics
gestionats pel sector privat/tercer sector. 

El sector social és un sector que mou elevades xifres
econòmiques i és un ninxol que presenta interès econòmic
per les empreses.

empreses
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CONEIXEMENT DE  REPRESENTACIÓ DE  
LES TREBALLADORES AL LLOC DE FEINA

si, n'hi ha
57.5%

no, no n'hi ha
30.4%

no ho sé
12.1%

El 12,1% desconeix si hi ha representació de les treballadores
i el 30,4% indica que no hi ha cap. Per tant, estem perdent
l’oportunitat de poder negociar les nostres condicions
laborals al lloc de feina.  Només es necessiten 2 persones
per crear una secció sindical. 

EXPERIÈNCIA DIRECTE D’IRREGULARITATS  
AL SECTOR SOCIAL

80,4 %

SI

NO
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contractes

sous

categories laborals

hosari/calendari

desviacions de diners

ètica/mala praxis

acosament/pressió

conveni

mala gestió de recursos

 20%  40%  60% 

El 80,4% afirma haver vist irregularitats de manera
recurrent a la gestió de les entitats/empreses del sector
social.  551 persones han respost a  la pregunta oberta
sobre la tipologia i el 53,9% d’aquestes persones ha indicat
més d’un tipus:

El 50,8% ha expressat irregularitats relacionades
amb els horaris i els calendaris: no respectar les
hores de descans, trucades fora d´horari, obligació a
fer vacances i que no les respectin, modificacions
horàries sense antelació, horaris que no permeten la
conciliació, obligar a fer més hores setmanals, etc.

El 25,4% ha experimentat mala praxi o temes
relacionats amb l'ètica: diferències en les condicions
dins l'equip amb les mateixes funcions (dies de
teletreball, salari...), no respectar les ràtios, la visió cap
a les persones ateses i la falta de respecte dels seus
drets, falsificació de signatures de persones ateses,
baixes no cobertes, seleccions de personal a dit,
incompliment de la normativa amb l'administració
pública, poc interès en el benestar de les
treballadores...
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El 16,3% ha viscut experiències relacionades amb
els desviaments de diners o no complir licitacions:
contractes ràpids per justificar licitacions, justificar
treballadores a projectes on no treballen, tenir una
persona a diferents projectes, falsa externalització,
desviar diners a altres finalitats, tenir projectes sense
persones per atendre, falsejar indicadors/
participants/activitats/ programes /signatures, 
subcontractes...

És rellevant la dada extreta del Baròmetre del Tercer
Sector que diu que "les entitats grans amb ingressos
superiors als 5 milions d'euros es consideren serveis
essencials o bàsics en un 87%" i també que aquestes
"entitats grans tenen més dedicació a serveis a
l'Administració pública, amb una mitjana del 63%".

El 23,4% ha identificat categories laborals com
irregulars: treballar a una categoria inferior per
cobrar menys tot i fer les tasques i tenir la formació,
fer tasques que clarament no pertoquen, contractar
a persones sense titulació, persones de pràctiques
fent les tasques de les referents, voluntàries amb alts
volums de feina...

21,2% ha patit irregularitats entorn al sou: guàrdies
i hores extres sense retribució, festius igual retribuïts
que un laboral, complements no abonats (nocturnitat,
coordinació, diagnòstic..), salaris congelats, salaris
precaris...
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Segons la mateixa font , sobre la totalitat, "el 51%
d'entitats socials catalanes consideren que els seus
serveis estan integrats en el marc de la categorització
de serveis essencials o bàsics, el 30% no ho són però
s'hi haurien de tractar" i "del conjunt d'ingressos
rebuts per les entitats de Catalunya, el 56% prové
de finançament públic".

Per tant, que l'Administració no pugui assegurar un
seguiment, control i fiscalització d'aquestes entitats és
preocupant veient la quantitat de serveis socials
essencials o bàsics que gestionen i el volum de diners
que mouen.

El 6,3% ha afirmat haver vist mala gestió dels
recursos: en relació a les destinacions de les
subvencions, diners malgastats, fer pagar material
de treball a la persona treballadora o fer utilitzar
les pròpies eines, espais no habilitats, sobrecàrrega
per evitar contractar alguna persona...

El  8,5%  ha reconegut irregularitats als
contractes:  temporals, no reconeixement cicle
continuat, per sota del plec, aspectes que no es
compleixen...

El 9,8% ha viscut irregularitats amb el conveni: no
respectar el conveni, no tenir el conveni adequat,
convenis amb sous precaris, reinterpretacions per
part de l'empresa, no respectar excedències...
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INTERÈS PER SOBRE LES PERSONES
PER GUANYAR SUBVENCIONS

SI
78.5%

NS/NC
13.5%

NO
8%

El 78,5% de les treballadores percep que a l'empresa li
interessa més obtenir més subvencions que el benestar
de les usuàries i les treballadores. Aquest interès pot
provocar estrès ètic, no respectar el dret de les persones
o la professionalitat de les professionals, lucre...

10,7% ha patit o presenciat assetjament o pressió:
per estar embarassades o per pertànyer a la secció
sindical, mobbing per pressionar a una baixa, manca
de respecte, altes responsabilitats, sobrecàrrega de
feina...
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BLOC 3

TREBALLAR A LA CATEGORIA
LABORAL QUE PERTOCA

SI
68.3%

NO
29.3%

NS/NC
2.4%

El 29,3%  de 588 persones no treballa a la categoria que li
pertoca. Es tracta de persones que duen a terme tasques
que no entren dins del seu contracte laboral. Hi ha casos de
contractació com d'auxiliars que assumeixen responsabilitats
d'integradores, casos d’educadores socials que són
contractades com a integradores, tasques de
responsabilitat que no pertoquen... 

Aquestes situacions generen patiment a les professionals,
intrusisme laboral, estalvi econòmic i afectació a l’atenció a
les persones.

Recordem que  la proposició de llei del Tercer Sector Social
de Catalunya preveu atorgar a les entitats la potestat de
"determinar quines funcions corresponen al personal
contractat i quines són pròpies de persones voluntàries".

condicions laborals



altres  11,2 %

tallers  2,1 %

amb discpacitat 2,4%

lleure  6%

residències 2,5 %

administració 1,8%

conveni propi 6,2% acció social 67,4%
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CONEIXEMENT DELS DRETS
LABORALS

El 84,3% coneix els seus drets laborals però un 15,7% no. És
possible que aquest 15,7% estigui perdent drets i que el
84,3%  hagi normalitzat la vulneració, donat les irregularitats
abans mencionades,  o no pugui fer front individualment.

CONEIXEMENT DEL CONVENI DE
PERTINENÇA

El 85% coneix a quin conveni pertany. Una xifra similar al
nombre de persones que coneixen els seus drets.  A més vam
fer la pregunta oberta per especificar el conveni i 690
persones van respondre:

SI NO

NOSI
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Al sector social hi ha una gran diversitat de convenis,
aspecte que dificulta l’organització per demanar la millora de
les condicions laborals.

El 67,4%  pertany al conveni d’acció social. Segons dades
del REGCON, a Catalunya hi ha 17.000 treballadores sota 
aquest conveni. El conveni d’acció social ha estat bloquejat
fins aquest any i  es considera que els acords parcials
realitzats no han tingut en compte ni la gran precarietat
d’origen, ni la pujada de lPC, ni vetllar pel benestar de les
treballadores, que es dediquen a les persones i a la societat,
amb una càrrega mental i una feina que empobreix al
dedicar-se. 

A més dins del sector social hi ha diferències, hi ha
desigualtats entre convenis, dins dels convenis i dins dels
espais.  Treballem des de la precaritat i dins de la
precarietat encara hi ha nivells de més precarietat.  

Treballadores socials al conveni de Gent Gran cobren 
1366,05 euros i al conveni  de tallers 1651,16 euros, i si
comparem amb l’administració, la diferència és
considerable. A més, segons el Baròmetre “les entitats que
atenen les persones grans representen el 26%". A una
societat cada cop més envellida, ens hauria de preocupar
que les persones que cuiden també estiguin cuidades i
satisfetes. 

Diferències dins dels convenis mitjançant complements,
categories diferents tot i ser els mateixos ECTS, salaris
més precaris per algunes categories...

Exemples:



Justet/a- controlant
55.9%

Amb dificultats econòmiques
33.2%

Bé
10.1

%

Molt bé
0.8%
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Diferències dins dels equips quan hi ha treballadores més
antigues que provenen d’epoques amb millors condicions
laborals i que les han mantingut sumats a plusos, poden
arribar a haver-hi diferències de més de 400 euros
mensuals. 

COM ES VIU AMB EL SALARI

El 89,1%  no viu bé amb el seu salari. Amb aquest post
d’Instagram de @sectorsocialcgt podem veure graficament
la pujada de l’IPC i la relació amb el salari del conveni d’acció
social fins a gener de 2023.
Segons el Baròmetre del
Tercer Sector "s'han
diversificat els perfils de
vulnerabilitat social, que afecta
també la població laboralment
activa i/o qualificada"
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PRESÈNCIA DE CONDICIONS QUE
AFECTEN NEGATIVAMENT L’ATENCIÓ
CAP A LES PERSONES USUÀRIES

La tendències mundials de RRHH van encaminades a millorar
el lideratge, a atraure talent i a retenir-ho, a augmentar els
beneficis a les treballadores ... Cada cop més estudis avalen
que l'èxit no està al control, a les 40 hores, a
l'autoritarisme...sinó, partint d’un bon salari,  en la millora del
benestar de les treballadores amb el salari emocional.

L'Employer Branding" és la reputació d'una empresa com a
ocupadora, i al sector social és molt negativa.

El 93,7% sent que les seves condicions laborals afecten
negativament l'atenció, és a dir, als serveis i l'atenció a les
persones usuàries. Possiblement, genera treballar a mínims,
menys creativitat, malestar, empitjorament de les atencions...

93,7 %

SI

NO

DETECCIÓ DE “FALSES
AUTÒNOMES” AL SECTOR SOCIAL

El 18,2%  ha identificat “falses autònomes”.  
Al 2022 el Ministeri de Treball  va detectar
40.000 falsos autònoms.

SI

NO
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BLOC 4

SITUACIONS VISCUDES DIÀRIAMENT
PER PART DE LES TREBALLADORES

50%

73%71%

62,1%

51,2%
47,1%

10,5%

riscos

El 79,2% (682 persones sobre 861) ha donat més d’una
resposta.Només 8 persones han contestat que no
pateixen cap situació crítica.

El 71% declara un alt volum de feina i el 62,1% un ritme alt.
El 51,2% realitza tasques de persones del departament i el
47,1% d’altres. Per tant les funcions no estan clares o no es
respecten, no es divideix la feina proporcionalment, no es
calcula correctament les tasques amb relació al temps...
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Totes aquestes situacions mencionades requereixen una
demanda de recursos a les persones treballadores; si son
mantingudes en el temps poden derivar cap a diferents
problemàtiques i/o trastorns. L’estrés és positiu a un nivell,
però passat un punt es converteix en distres i ens colap-se,
ens esgota.

És molt important que els departaments de RRHH analitzin els
factors de risc i els factors de protecció en relació a les
treballadores.

Les respostes obertes expressades a altres, que representen
el 10,5%,  són sobre situacions relacionades amb riscos
psicosocials associats al lloc de treball. Les respostes tracten
sobre condicions laborals (incomprensió de les funcions,
horaris, salari...), personal (manca de personal, cobrir més
d'una plaça de treball, no cobrir vacances ni baixes, personal
desgastat.....), els riscos (manca de despatxos, instal·lacions
inadequades, riscos ergonòmics, manca de formació i de
recursos, riscos de perillositat... ), els riscos físics (les
agressions...), la dificultat de conciliació, la quantitat de
burocràcia que resta temps a la intervenció i el patiment
psicològic (burn out, estrès, ansietat, sobrecàrrega, manca
de supervisió, manca d'implicació per part dels equips, poc
reconeixement, no respondre a les peticions de les
treballadores,  càrrega emocional...).



68,9 %

PATIMENT DERIVAT DE LA FEINA
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LA VOCACIÓ COM A EXCUSA

L’excusa de la vocació per treballar hores extres, per fer
més tasques, per treballar en sense recursos és habitual.
Un 68,9% davant una demanda o una situació ha rebut la
resposta “ vocació”. 

SI

NO

50%
47.6%

72.4%

74%

77.1%

22.8%

82.6%

50.1%

6%



El 93,4% ha tingut més d’un patiment específic derivat del
desenvolupament de la feina.
Només el 0,7% no ha patit res.

El 6% ha respost com a altres: migranya, insomni,
cansament, somatització, desesperança, fòbies,
contractures, ràbia, baixes... D’alguna manera  símptomes de
l’ansietat, la depressió i l’estrès. 

Hem valorat l'estrès ètic perquè som una professió amb un
índex alt de dilemes, de replantejaments i d'anàlisis. 
Les professionals ens trobem en el nostre dia a dia amb
situacions complexes i a més molts cops les persones passen
a un segon pla, o pesa més l'interès econòmic que les
decisions de les persones o de les professionals,  o hi ha mala
praxi...

Les condicions laborals, el tracte... deriven en frustració, 
desmotivació i burn out. 

Les dades demostren alts percentatges d’ansietat, estrès
i depressió. 

Les professionals patim, som conscients, cada cop ho
compartim més i hi ha solucions.
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BAIXA MÈDICA ARRAN DE LA
SITUACIÓ LABORAL

61,6 %

SI

NO

Un 61.6% ha demanat la baixa arran de la situació laboral. El
desgast emocional, la sobrecàrrega, la manca de recursos,
les condicions laboral precàries... porten a les treballadores al
límit. 

Prevenir els riscos i cuidar els factors protectors
disminuirien el nombre de baixes mèdiques. Accions que són
responsabilitat de les entitats, de les empreses, del
govern, dels sindicats, de les patronals, en definitiva,  de
tots els agents implicats.

ASPECTES QUE MILLORARIEN LA
SALUT MENTAL I COINCILIACIÓ

El 93% milloraria amb un augment salarial. Dedicar-se al
món social significa empobrir-se, viure en una situació de
precarietat. És veure com tot puja i el teu salari no guarda
relació amb el cost de la vida. Hem perdut diners tots els
anys dedicats. Hem perdut qualitat de vida. 
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Ens trobem amb convenis que es congelen durant anys, per
exemple el Conveni d'Acció Social ha estat congelat 7 anys.
Anys sense tenir en compte entre d'altres, la pujada d'IPC.
La pujada d’IPC ha afectat absolutament a totes les
despeses, situant-nos a un baix nivell adquisitiu, a una
situació de risc i  de vulnerabilitat.  Treballem pel benestar
de la societat, amb la vulnerabilitat , amb càrrega emocional, 
amb responsabilitats, donant habilitats, coneixements i valor, i
rebem invisibilitat i violència econòmica.

Quasi la meitat de les persones enquestades ha expressat
que milloraria la situació el fet de sentir-se valorada i
tinguda  en compte,  poder aportar i millorar l’horari. 
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Som éssers socials, ens reconeixem amb els altres,
necessitem reforços i reconeixement, sentir-nos part, que
se'ns respecti i ens permeti aportar i equivocar-nos. 
Són aspectes que retenen les persones a les entitats, per
tant els responsables han de vetllar per valorar la
diversitat i aprofitar les capacitats de cada persona.
Diuen que perquè surti una bona idea han de sortir moltes no
tan bones i això es construeix dins d’espais segurs.

Pel 57,8% milloraria la situació amb una millora horària de la
jornada. La jornada laboral de 40 hores té més d'un segle i
ha diversos estudis que no associen productivitat amb
ampliació horària. A les jornades partides hi ha dificultats de
conciliació amb la família (parentalitat positiva? com?) , amb
les amistats, amb l'esport, amb la formació, amb el benestar
emocional, amb les necessitats bàsiques. Cada cop som més
conscients dels factors de risc i els de protecció, i hem
d'anar modificant el pensament de "sempre ha estat així", "et
pago un salari i has d'estar de 9 a 13h i de 16 a 20h". 
Hem de repensar què volem com a societat i fixar el
benestar de les persones (usuàries i treballadores) com
prioritari.

Respecte al teletreball, un 31,9% el considera com una
millora aplicable. Potser fins abans de la pandèmia
pensàvem que al món social era impossible, però hem vist
que fins i tot es pot arribar a una jornada de 50% de
teletreball o més. El teletreball és un benefici emocional i
cada cop està més valorat sent decisiu a l'hora de
decantar-se per escollir un lloc de feina.

30



El 14,2% expressa altres millores: protegir les treballadores
(suport psicològic, ràtios, espais, cobrir baixes, subvencions
estables, redisenyar les càrregues de treball, ampliar
personal, cohesió d'equip,  la no normalització de la violència
per part de les persones ateses ..), que es tinguin en compte
a les persones ateses, horitzontalitat, que els comitès
estiguin al servei de les treballadores i no de les empreses,
mirar més enllà dels parxes en relació amb les
problemàtiques socials....

SOBRE LA VIABILITAT DE LES
MILLORES AL LLOC DE TREBALL

SI
NO

NC 76% valora que sí és viable millorar
la seva situació mitjançant
beneficis econòmics i emocionals
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HAVER SIGUT AGREDIT O
AMENAÇAT MENTRE TREBALLAVES

SI NO

El 64,3% ha sigut amenaçada o agredida mentre treballava.  
Patim violència, càrrega emocional i por.
Tot això s’ha de tenir en compte valorant els riscos i
augmentant els factors de protecció. 



poder i xantatge.  Per experiència a les assemblees, les 
conseqüències poden ser acomiadament, no renovació,
mobbing, no promocionar, patir diferències (tasques,
beneficis...)... Recordem que es pot reclamar des de
prevenció ambiental  a millora salarial.
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NO REIVINDICACIÓ DE DRETS PER
RESPONSABILITAT ENVERS DE LES
PERSONES ATESES

SI NO

El 61,6% no reivindica per responsabilitat cap a les
persones ateses. En aquest ítem podem valorar com ens
posem a un segon pla,  el nostre sentit de responsabilitat i els
nostres valors. Hauríem de poder treballar  centrades en
les persones sense haver d'esgotar-nos en reclamar
respecte. Si s'informa d'una mala gestió per part d'una
entitat i li treuen les subvencions, què passarà amb les
persones que atenen? 
I si ens neguem a fer alguna acció per reclamar, a qui
afectarà? A les persones ateses. 

CONSEQÜÈNCIES  AL LLOC DE
TREBALL PER RECLAMAR DRETS

ns/nc
39.4%

SI
37.4%

NO
23.2%

El 37,4% afirma que si reclama
pot haver-hi conseqüències. És un
percentatge molt alt. Aquesta
situació genera malestar i riscos, a
més perpetua la precarietat. Si hi
ha conseqüències, hi ha relació de 



generals
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BLOC 5

PLANTEJAMENT D’ABANDONAMENT
DEL SECTOR

El 77%  s'ha plantejat deixar de
treballar al sector social. No és
canviar de lloc de treball, és canviar
de sector perquè les condicions
laborals són les mateixes a l'àmbit
local, autonòmic i estatal. No hi ha
previsió real de millora i cada cop se
sumen factors que dificulten el
manteniment al sector com la
privatització i la burocratització.

Hem rebut 613 respostes a la pregunta oberta sobre el motiu
pel qual han tingut aquest plantejament. El 57,9% ha donat
només un motiu i la resta 2 motius o més. Aquestes són les
categories mencionades:

precarietat

sou

mala gestió dels recursos

acosament/pressió

ètica/mala praxis

horari

salut/perill

20% 40% 60%

53%

58,8%

33,2%

12,7%
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EXPERIÈNCIA PRECÀRIA AL SECTOR

OPINIÓ SOBRE SI DES DE LA
POLÍTICA ENS HAURIEN DE TENIR EN
COMPTE 

99,4% SI

Les treballadores podríem informar
sobre la realitat i assessorar sobre
recursos, lleis, seguiment de
projectes... Actualment, estem
preocupades pel projecte de llei del
Tercer Sector, ja que percebem que
no serà una millora, el contrari. 

De les 543 persones que han respost obertament, el 68,3% ha
compartit una experiència precària i el 31,7% n’ha compartit
més d'una. Al següent gràfic categoritzem les experiències:

20% 40% 60%

El 78,4% ha compartit experiències precàries  relacionades
amb les condicions laborals. Es remarquen també sous
precaris, riscos, patiments, manca de recursos, de conciliació
i de personal...

condicions laborals

conciliació

falta de recursos

falta de personal

salut/perill

altres

78,6%condicions laborals

16,4%

19,2%

12,7%

20                             40                             60



SI
67.7%

NO
27.3%

NS/NC
5%

SOBRE L’ASSISTÈNCIA A UNA
TROBADA PER ABORDAR LES
NOSTRES PROBLEMÀTIQUES

38

Costa implicar-se per la
manca de temps, el burn
out...però un 67,7%  es
reuniria i cada cop hi ha més
iniciatives, protestes, vagues
al sector i més persones
implicades:
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COMENTARIS O COSES QUE HAN
TROBAT A FALTAR A L’ENQUESTA

165  persones s’han expressat a aquest apartat de l’enquesta.
Hem fet una petita selecció i ens sap greu haver d’escollir. 

          La falta de ética de las empresas que gestionan
servicios públicos externalizados, su mala fe para todo lo
relacionado con los trabajadores y su afán de lucrarse de la
miseria. 

          És una vergonya la falta de reconeixement a la
professió social i les diferències exagerades en les
retribucions segons el lloc de feina tot i tenir la mateixa
categoria i acostuma a coincidir que contra més atenció i
focs apagues hi ha més exigència o pitjors condicions.

          Si gran part del sector social fa tasca pública, cal que
els llocs de feina siguin també del sector públic amb les
condicions laborals que suposa.

          Realment la societat tampoc coneix la feina que fem i
se'ns valora poc. I la major part de la gent apel·la a la
vocació com si treballéssim per hobby i no per viure, com
tothom.

          Estem diariàment en perill de ser agredides físicament
sense mitjans de protecció.



           Es un trabajo bonito porque al final ayudas a las
personas y sientes felicidad cuando todo sale bien. Lo
negativo es el poco valor que te dan como trabajador y
persona, es muy sacrificado para el poco suelo que
tenemos. Para la gente no somos más que "limpiaculos".

           Qui cuida a les que cuidem??!! Suport psicològic
gratuït  per les educadores socials, el pes que carreguem a
les nostres motxilles acompanyant és molt gran i sovint difícil
de gestionar.

           Crec que hi ha moltes coses a millorar que depenen de
les pròpies organitzacions però hi ha una part molt gran de
responsabilitat en les administracions i el sistema pervers
de subvencions de projectes sobretot en la part d'alta
productivitat que demanen i poca imputació de personal i
també s'ha de denunciar i fer pressió per canviar aquest
sistema.

           També molts cops l'atenció als usuaris per culpa de les
ràtios mal calculades, el salari baix, el no sentir-se valorat,
acaba baixant el nivell de l'atenció. I es tira per vocació,
perquè estimes el que fas... Però hi ha moments que no es pot
viure de la vocació i motivació de les persones. Se les ha de
cuidar i que puguin tenir vides dignes.

           La sensació de no arribar mai a on se suposa que
hauríem d'arribar, pressió...
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           Utilizar a los residentes para trabajar en
mantenimiento o en vigilancia y ahorrar dinero. Hacer
proyectos sin nadie a quien atender. Recursos vacíos de
personas y profesionales cobrando.

           Pèrdues de pes, cansament, problemes de nervis,
sensació de desesperança i actualment estic formant-me en
un altre àmbit per sortir d'aquest sector.

          Cada vegada que marxa una professional per què
troba una feina millor haig de començar de nou el procés de
selecció, traspàs d'informació, formació etc. i en X temps
torna a marxar. I aixó és així constantment. I això és molt i
molt esgotador. La gent marxa per què troba feines millor
remunerades amb menor grau d'exigència.

           Estrès per la inseguretat de no saber mai si el proper
any podrem seguir contractades, ja que depenem sempre
de subvencions i projectes amb poca continuïtat.
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CONCLUSIONS
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Com a resum de tota la informació obtinguda mitjançant
l’enquesta, el sector social és un sector feminitzat, el 74,5%
de les persones enquestades són dones.

Encara hi ha treball a fer en relació a augmentar el
coneixement dels drets per part de les treballadores i elevar
la representació de les treballadores a les entitats. 
A més, s’ha de poder reivindicar: el 61,6% no ho ha fet per
responsabilitat cap a les persones ateses i el 37,4% sent que
hi ha conseqüències al lloc de feina pel fet de fer-ho. 

Estem a un sector on el nivell d’irregularitats és molt alt, el
80,4% ha vist irregularitats relacionades amb els
contractes, els sous, els horaris, les categories laborals, 
desviacions de diners, accions irregulars relacionades amb
l’ètica i la mala praxi, assetjament o pressió,  mala gestió dels
recursos, entre altres. 

La percepció de les treballadores en un 78,5% és que 
guanyar subvencions predomina sobre l’interès de les
persones ateses.

El 89,1% no viu bé amb el seu salari i el 93,7% coincideix en
que les condicions laborals afecten negativament a l’atenció.

Sobretot les treballadores han patit o pateixen manca de
recursos i de personal, alt volum de feina i ritme alt, ansietat
(72,5%), desmotivació, burn out (47,6%) , estrès (82,7%).
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baixes mèdiques derivades de la feina (61,6%), agressions o
amences (64,3%), manca de conciliació, riscos, afectacions de
salut, etc. 

La vocació, en un 68,9% dels casos,  ha estat una excusa a
les diferents demandes realitzades.

Respecte a com millorarien, el 93% ha indicat que amb un
augment salarial, junt amb altres beneficis emocionals  com
el sentir-se valorada, el teletreball, la millora horària o amb
recursos de protecció. El 76% ho veu viable.

l 77% s’ha plantejat abandonar el sector, la majoria pel sou
(53%),  per la precarietat (33,2%), i per la salut/perill (58,8%).

Per acabar, un 99,4% creu que se´ns hauria de tenir en
compte  pel nostre coneixement, hauríem de ser escoltades
a tots els nivells.

Totes aquestes dades demostren que les coses han de
canviar. Han de millorar les nostres condicions laborals,
s'han de respectar els nostres drets, i s'ha de vetllar pel
nostre benestar. Hi ha d'haver un seguiment real de les
partides econòmiques i no permetre l'enriquiment dins del
món social mitjançant subcontractacions que generen diners
per algunes persones i precarietat per altres. 

Ens estem empobrint al dedicar-nos, atenent des de la
precarietat, amb una càrrega emocional diària, unes
condicions precàries i nombroses  irregularitats.



RECOMANACIONS
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Valorar la puntuació i les justificacions de les
subvencions i licitacions amb dades realistes.

No permetre l’enriquiment econòmic al sector, són
diners públics. 

Seguiment de totes les partides públiques per evitar el
frau i la derivació a altres afers.

Vetllar perquè es respectin els drets de les
treballadores i que aquestes puguin reivindicar. 

Pressionar cap a una millora dels convenis. Ampliar els
pressupostos per tal de millorar les condicions
laborals de les treballadores amb l’objectiu
d’equiparar salaris amb l’administració pública. 

Fomentar entre les entitats i empreses el benestar de
les persones treballadores (conciliació, prevenció...). 

Desfer la imposició de les lògiques mercantilistes o
financeres al sector social,  en benefici de l’interès
social.



RECOMANACIONS
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Ajustar els serveis mínims a la realitat dels espais, ja
que a molts serveis són excessius o arriben al 100% i
limiten fortament el dret a vaga. 

Les persones ateses han de prendre les seves
decisions, estar al centre. A més, han de tenir veu en
relació als programes i polítiques socials.

Davant noves lleis, projectes o partides
pressupostàries: demanar assessorament a tots els
sindicats i persones treballadores.

Disminuir les externalitzacions, fer un seguiment
exhaustiu dels serveis externalitzats, i controlar les
subcontractacions de subcontractacions.
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